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Antrag an die Stadtverwaltung





Schweinfurt, den 21.10.2016

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Remelé,

wir beantragen, baldmöglichst den Radweg-Lückenschluss auf der Niederwerrner Straße zwischen Schelmsrasen und Nikolaus-Hofmann-Straße zu vollziehen.

Der Radweg wäre zwischen Autofahrbahn und Autoparkplätzen gestrichelt einzuzeichnen. Die Autoparkplätze müssten dann (teilweise, in einigen Bereichen auch komplett) auf dem bisherigen Geh- und Radweg markiert werden.

Begründung:
Dieser Lückenschluss wird seit 2 Jahren von der Stadt avisiert. Ein konkreter Termin, wann dieser erfolgen soll, steht bis heute nicht fest. Andere, konkret geplante Radweg-Vorhaben verzögern sich (Sennfelder Bahnhof, Zehntstraße). Unser obengenannter Vorschlag ist eine schnell vollziehbare, kostengünstige Lösung, die wir mit dem ADFC vorbesprochen haben und die einer grundsätzlichen, aber teuren Lösung (einheitliche Radwege-Führung auf der Niederwerrner Straße im Blickfeld der Autofahrer) nicht im Wege steht.

Kostendeckung:  
Wenn die Kosten nicht aus dem laufenden Radwege-Haushalt gedeckt werden können, sind sie in den Haushalt 2017 einzustellen.
Mit freundlichen Grüßen


Ayfer Fuchs

Dr. Reginhard von Hirschhausen

Dr. Thomas A. Schmitt
